

走进湖南省气象局的经历同样难忘。模拟演播厅里,我体验了气象小主播的紧张与兴奋;信息中心的大屏幕上,跳动的数据诉说着天空的奥秘。我鼓起勇气采访专家,得知精准天气预报是数据、技术与经验的结晶,这让我深深折服于科学的严谨与神奇。

这两次经历,让我从活动的参与者成长为观察者、记录者。感谢记者团给予的平台,我将继续以笔为媒,记录美好、传递求真精神,与更多伙伴一同探索这个充满奥秘的科学世界。

(作者系长沙麓山国际洋湖实验学校向阳中队少先队员)

我的红领巾“探险”

湖南省红领巾记者 谢雨晗

过去的一年,作为湖南省红领巾记者团的一员,我的探险足迹跨越古今。从岳麓书院的静谧庭院到国家超算长沙中心的机房,从屈子祠的艾草清香到气象局的雷达屏幕,这抹鲜红的红领巾,陪我解锁了一场场关于“求索”的奇妙旅程。

探险第一站是岳麓书院。古色古香的大门上,康熙御笔“学达性天”与乾隆亲题“道南正脉”的匾额金光闪闪,老师细致讲解着匾额的深意,我听得格外专注。在屈子祠,我动手制作香囊,听老师讲述屈原“路漫漫其修远兮”的求索之路。那一刻,手中的香囊不仅是送给妈妈的礼物,更是悄悄落在我心底的“求索”

火种。

带着这份火种,我走进国家超算长沙中心,“天河一号”让我震撼不已。老师说它能“算天算地”,我起初误以为是算命,后来才知晓它可预测天气、探索星空。望着机房里闪烁的指示灯,我遐想:屈原当年叩问苍天的疑惑,如今科学家们正用这台超级计算机逐一探寻答案。

湖南省气象局的探秘,让我读懂了求索的细致与责任。大厅里的卫星云图如灵动的地球外衣,老师指着雷达图说红色区域可能有降雨。我鼓起勇气提问:“为什么天气预报有时不准?”老师笑着解答:“大自然像调皮的孩子,我们正用精密仪

器努力捕捉它的变化。”下午在气象观测基地,我们观察了测风速的“小风车”和百叶箱,还体验了气象播报员的工作。手心冒汗的播报经历,让我懂得晴雨图标背后,是人类对天时的不懈解读与沉甸甸的责任。

这一年的探险由红领巾串联,它是我的“求索”徽章。我把气象知识分享给家人,为出游出谋划策;把超算见闻讲给同学,共赴科技遐想。我终于明白“培养一名队员、带动一个家庭、辐射一个群体”的意义,愿这“求索”的种子,从红领巾的心田出发,在更多人心中悄悄发芽。

(作者系湖南第一师范学院班马湖小学2002中队少先队员)

湖南省红领巾记者 傅张妍

湖南省红领巾记者 团里的我

我的成长之旅

湖南省红领巾记者 杨欣锐

作为湖南省首批红领巾记者,这段旅程让我在探索中成长,用笔墨记录时光里的感动与力量。

2024年4月,湖南省首批红领巾记者选拔的消息点燃了我的热情。从班级推荐到省级面试,作文比拼、综合考核,每一关都是磨砺。2025年9月,当名字出现在录取名单上时,我深知自己如树苗般完成了一次拔节生长,也开启了全新的旅程。

四天集训是我的启蒙课。

在湖南省蔬菜所科研示范基地,张竹青教授的话让我深受

触动。她培育高产辣椒的初心,是让乡亲们增收致富,这让我明白工作与民生相融的意义。我撰写的《一次难忘的蔬菜探秘之旅》,还登上了新湖南客户端。

从岳麓书院“实事求是”的千年文脉,到国家超算中心的科技锋芒;从湘潭大学的创新实践,到湖南省气象局天气预报的科学奥秘,我见证着文明与科技的传承。

(作者系岳阳市湘一南湖学校2511中队少先队员)

我与低空经济的“零距离”邂逅

湖南省红领巾记者 叶懿果

于我而言,“经济”是一个遥远而深奥的词。直到我以湖南省红领巾记者的身份走进湖南省低空经济发展集团有限公司,才感受到看似遥远的低空经济,其实就在我们身边。

炎热的午后,我和小伙伴刚踏入公司大门,一连串的问题就浮现在我的脑海中:低空经济就是平时见到的无人机吗?它和我们的生活有什么关系?现在我们的生活中,能看到低空经济的身影吗?……我跟随工作人员走过摆满琳琅满目展品的展

馆,来到集团的核心区域。刚进去,我就被一块巨型屏幕震撼到了,屏幕上显示着湖南省各地低空飞行器的位置和飞行方向,能够实现实时监控。经过工作人员的讲解,我了解到许多和生活紧密相关的低空经济技术,比如无人机喷洒农药、无人机配送快递。此外,还有各种为低空经济提供保障的政策,防止无人机“黑飞”扰乱社会治安。

低空经济是助力中国经济迈向高质量发展的重要赛道,而我国并没有急于求成。为保障人身

安全,国家实行“先载货后载人”的原则,让中国的低空经济有条不紊地发展。工作人员激动地告诉我们,中国的低空经济发展十分迅速,预计在不久的将来就能实现低空经济广泛覆盖。那时,无人机送快递不再是想象,“天空飞车”也不再是科幻电影里的景象,低空经济将真正融入我们的生活,成为我们生活的一部分。

原来,政策和经济并非远在天边,它就在我们身边。

(作者系湖南师大附中高新实验中学2503中队少先队员)

红领巾在成长

湖南省“红领巾记者团”作品展示

主办单位:共青团湖南省委 湖南省教育厅 少先队湖南省工作委员会 湖南日报社



晚饭过后,我正准备翻开课外书,妈妈笑着凑过来问:“儿子,你还记得之前去三一重工的参观采访吗?”我立刻放下书,找出小记者笔记本,翻开那篇参观日记,思绪瞬间飞回了那个难忘的日子——那是我作为湖南省红领巾记者团成员,最珍贵的一次参观学习经历。

那天,我们穿着鲜红的小记者马甲,戴着崭新的红领巾,在老师的带领下,兴高采烈地走进大名鼎鼎的三一重工。刚进大门,眼前的景象就让我震撼不已:一辆辆崭新的大卡车整整齐齐地停在大厅外,在阳光下熠熠生辉,宛如一群等待检阅的钢铁战士。

我踮起脚尖向远处眺望,卡车的颜色丰富多样:红的似烈火,白的如云朵,绿的像刚破土的嫩苗……高高的车顶几乎快赶上我们的教室,阳光洒在车身,仿佛给车子镀上了一层金边。每辆卡车都有方正的车头,后面拖着一截长长的“大尾巴”。听讲解员阿姨介绍,这“大尾巴”可是力气担当,能牵引几十吨重的货物奔赴全国各地。

“咱们去看看大卡车是怎么造出来的吧!”讲解员阿姨笑着招呼我们。走进生产车间,“咔嚓嚓”的机器声立刻环绕耳边。流水线上的机器人太神奇了:有的像大力士,稳稳举起厚厚的钢板放到指定位置;有的手臂飞速转动,几下就将零散零件拼装整齐;还有的握着彩色喷枪,快速给车身喷漆,原本灰色的铁皮瞬间换上了鲜艳的“外套”。

我从前总以为机器人只存在于动画片里,没想到它们能像工人叔叔一样高效干活。讲解员阿姨通过视频介绍,不到两个小时就能组装出一辆完整的大卡车,我惊讶得张大了嘴巴。原来这就是科技的力量,有了这些

难忘的三一重工之行

湖南省红领巾记者 刘一诺

智能机器人,工人叔叔的工作更轻松,还能造出优质的大卡车。

我轻轻抚摸着日记里的字迹,合上笔记本,拉着妈妈的手说:“原来这些大卡车不是冷冰冰的铁皮疙瘩,而是工人叔叔和机器人用心打造的‘大功臣’!它们盖高楼、修大桥,运送新鲜蔬果,让我们的生活更便捷。作为红领巾记者,我要认真读书学本领,多观察身边的新鲜事,用笔记本记录下来,把这些精彩的故事讲给更多人听!”

(作者系株洲市天元区白鹤学校2209中队少先队员)
指导老师:张娅露

阳光洒在“湖南警察学院”的招牌上,折射出金色的光泽。我拉着行李箱,怀着忐忑与期待交织的心情,参加了湖南省红领巾记者团集训活动,这趟旅程让我收获满满、快速成长。

踏入校园,成群的鸟儿、生机勃勃的植物映入眼帘,让人心生愉悦。整顿完毕后,我们来到体育馆开展烟热环境逃生演习。白色烟雾弥漫,闷热的房间让人慌乱,昏暗的环境和复杂的路线更让我双脚发软。我迅速蹲下身捂住口鼻,在迷宫般的空间里摸索前行,终于成功逃出。虽双眼刺痛、头脑发昏,却学会了基本的逃生技能。

第二天,我们前往雷锋的家乡望城,走进望城消防大队。坐在大巴上,我满心期待,只觉得时光漫长。抵达后,“学习雷锋精神”的石刻映入眼帘。我们先后参观了消防设备、消防员宿舍,了解了雷锋生平,还体验了喷水装置,观摩了消防员自救演练、观看了宣传片。联想到前一天的逃生经历,我对消防员的毅力与专业素养有了全新的认知,心中百感交集。

转眼到了第三天,集训已临近尾声。回顾这几天的时光,听讲座、参观学习、实操体验,每一项活动都让我有所成长。心灵上,我领悟了“众人拾柴火焰高”的团结力量;生活中,我懂得了“无规矩不成方圆”的自律真谛;在雷锋精神的感召下,我学会了坚守岗位的“螺丝钉精神”与精益求精的“匠心精神”。

“一分耕耘,一分收获”,这段集训经历将永远铭记在我心中,激励我在今后的道路上稳步前行。

(作者系益阳市桃花江镇中心学校少先队员)

特别的礼物

湖南省红领巾记者 刘钰涵

过硬的本领。

成为湖南省红领巾记者,就像得到一份特别的礼物。为什么说特别?因为这里没有黑板,没有课本,没有课堂上的刻板讲解,更没有堆积如山的习题,却让我收获了珍贵的知识与成长。

“坚持”,始于湖南警察学院的集训场上。烈日炎炎,站军姿是对意志力的考验。汗水像一颗颗透明的珍珠,不断顺着额头往下淌,双腿绷得笔直,抬头挺胸收腹到全身酸麻,仿佛身体已经不属于自己。拿到结业证书时,我心里满是自豪,明白胜利靠的不仅是勇气,更是日复一日的坚持和

计算长沙中心的机房里。那个闪着指示灯的“大家伙”,正是“天河”超级计算机,它每秒能进行亿万次运算,为天气预报、科学研究和国防建设提供强大支撑,展现了我国领先世界的科技实力。看着屏幕上跳动的代码和数据,我仿佛看到了科学家们夜以继日钻研的身影。原来,国家的强大离不开无数人的默默努力,而我们现在好好学习,就是为了将来能为祖国的科技发展出一份力。

(作者系长沙明德金鹰学校六一中队少先队员)
指导老师:刘鹏

我的集训收获与成长

湖南省红领巾记者 周诗雅

在迷宫般的空间里摸索前行,终于成功逃出。虽双眼刺痛、头脑发昏,却学会了基本的逃生技能。

第二天,我们前往雷锋的家乡望城,走进望城消防大队。坐在大巴上,我满心期待,只觉得时光漫长。抵达后,“学习雷锋精神”的石刻映入眼帘。我们先后参观了消防设备、消防员宿舍,了解了雷锋生平,还体验了喷水装置,观摩了消防员自救演练、观看了宣传片。联想到前一天的逃生经历,我对消防员的毅力与专业素养有了全新的认知,心中百感交集。

转眼到了第三天,集训已临近尾声。回顾这几天的时光,听讲座、参观学习、实操体验,每一项活动都让我有所成长。心灵上,我领悟了“众人拾柴火焰高”的团结力量;生活中,我懂得了“无规矩不成方圆”的自律真谛;在雷锋精神的感召下,我学会了坚守岗位的“螺丝钉精神”与精益求精的“匠心精神”。

“一分耕耘,一分收获”,这段集训经历将永远铭记在我心中,激励我在今后的道路上稳步前行。

(作者系益阳市桃花江镇中心学校少先队员)